
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΔΡΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ
ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΣΤΟ 1ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ

Οι δικαστικοί υπάλληλοι αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα στη διαδικασία απονομής
της Δικαιοσύνης, η οποία ως θεσμός είναι εγγύηση μιας ευνομούμενης πολιτείας.
Σήμερα που η κοινωνία πλήττεται από κρίση σε όλους τους τομείς η Δικαιοσύνη
αποκτά ιδιαίτερη σημασία για την κοινωνική συνοχή και τη Δημοκρατία. Η
πραγματικότητα όμως επιβεβαιώνει κρίση και στους κόλπους του ίδιου του θεσμού.

Πρώτον, αποδεικνύεται ο ταξικός χαρακτήρας της δικαιοσύνης. Οι απεργίες
χαρακτηρίζονται παράνομες και καταχρηστικές στη συντριπτική τους πλειοψηφία και
οι αποφάσεις είναι έτοιμες μέσα σε λίγες ώρες μιας και χαρακτηρίζονται ως
ασφαλιστικές. Υπενθυμίζουμε και την 668/2012 απόφαση του ΣτΕ, σύμφωνα με την
οποία το 1ο μνημόνιο είναι συνταγματικό.

Δεύτερον, γίνεται προσπάθεια της νομοθετικής εξουσίας να συνδέσει την
παραγωγικότητα και την οικονομική ανάπτυξη με το θεσμό της δικαιοσύνης. Γι αυτό
το λόγο μια σειρά νομοθετημάτων στοχεύουν στην «επιτάχυνση της δικαιοσύνης»
και στη «δίκαιη δίκη» μεταφέροντας αντικείμενα από Δικαστήριο σε Δικαστήριο και
αυξάνοντας τα παράβολα. Το αποτέλεσμα είναι από τη μία πλευρά να στοιβάζονται οι
υποθέσεις στα νέα καθ’ ύλην αρμόδια Δικαστήρια (τα ειρηνοδικεία π.χ.- τα οποία
είναι ήδη λιγότερα λόγω συγχώνευσης - αδυνατούν να ανταποκριθούν στα νέα τους
αντικείμενα) και από την άλλη οι πολίτες να δυσκολεύονται να προσφύγουν στη
δικαιοσύνη λόγω του αυξημένου κόστους κατάθεσης δικογράφου και μόνο. Αν σε
αυτά συνυπολογίσει κανείς την υποστελέχωση της Γραμματείας, την έλλειψη ή την
ελλιπή μηχανοργάνωση και τα υπερφορτωμένα πινάκια που έχουν ως αποτέλεσμα
την αναβολή της συζήτησης των υποθέσεων στα ποινικά και πολιτικά δικαστήρια,
τότε συμπεραίνει ότι τόσο η πρόσβαση όσο και η απονομή της δικαιοσύνης σε εύλογο
χρονικό διάστημα ισοδυναμούν με ταλαιπωρία και οικονομική αφαίμαξη του πολίτη.

Τρίτον, συνδέεται άμεσα η εκδίκαση των φορολογικών υποθέσεων με τη
δημοσιονομική προσαρμογή της χώρας. Στόχος η σταδιακή εξάλειψη των εκκρεμών
φορολογικών υποθέσεων και η ανά τακτά διαστήματα καταγραφή του αριθμού
αυτών με κατηγοριοποίηση ανάλογα με την αξία της υπόθεσης. Επιπλέον, γίνεται
υποχρεωτική η υποβολή ενδικοφανών προσφυγών σε επιτροπές πριν την όποια
πρόσβαση στα Διοικητικά  Δικαστήρια. Έτσι απαξιώνεται ο ίδιος ο θεσμός και
περιορίζεται η Συνταγματικά κατοχυρωμένη δικαστική προστασία του κάθε πολίτη.

Εκτός από τα παραπάνω που σχετίζονται με τις Μνημονιακές δεσμεύσεις της χώρας
και εντάσσονται στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές του καπιταλισμού, υπάρχουν και δύο
άλλες παθογένειες της ελληνικού δικαστικού συστήματος.
1) Η θεσμική ιδιομορφία του ότι η γραμματεία των Δικαστηρίων διοικείται από τους
Δικαστές και κρίνεται από τα δικαστικά υπηρεσιακά συμβούλια. Δηλαδή ένας κλάδος
διοικείται από έναν άλλο με ό,τι μπορεί να σημαίνει αυτό.
2) Η θεσμική δυνατότητα της εκάστοτε κυβέρνησης να διορίζει την ανώτατη ηγεσία
των τριών δικαστηρίων του Αρείου Πάγου, του Συμβουλίου της Επικρατείας και του
Ελεγκτικού Συνεδρίου. Δεν είναι τυχαίο που στα μικρά δικαστήρια, όπου η εξάρτηση
περιορίζεται, έχουν εκδοθεί εξαιρετικές αποφάσεις, όπως για τα υπερχρεωμένα
νοικοκυριά κλπ.

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ

1. Αποσύνδεση της δικαιοσύνης από την ποσοτικοποίηση και την φοροεισπρακτική
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λογική που έχει επιβληθεί μέσα από μια σειρά νομοθετημάτων σύμφωνων με τα
Μνημόνια.
2. Πλήρης λειτουργική ανεξαρτησία της Γραμματείας των δικαστηρίων από τους
Δικαστές στα θέματα που αφορούν τη Γραμματεία. Να υπάρχει πλειοψηφική
συμμετοχή των υπαλλήλων στα υπηρεσιακά δικαστικά συμβούλια.
3. Αναφορικά με την εκλογή των διοικήσεων των ανωτάτων δικαστηρίων να
προστεθεί στην πρόταση που ανακοινώθηκε πρόσφατα από τον πρόεδρο του
κόμματος στα Χανιά η αντιπροσωπευτική συμμετοχή των εργαζομένων στα
δικαστήρια μέσω της Ομοσπονδίας Δικαστικών Υπαλλήλων Ελλάδας. Δηλαδή, εκτός
από την Ολομέλεια του ανωτάτου δικαστηρίου, αντιπροσωπεία δικηγόρων και
εκλεκτορικού σώματος από καθηγητές πανεπιστημίου Νομικών Σχολών να
συμμετέχουν και δικαστικοί υπάλληλοι - κάτι που δεν αναφέρθηκε στην εν λόγω
πρόταση.
4. Σχετικά με την εκλογή όλων των άλλων δικαστικών διοικήσεων προτείνεται να
γίνεται από την ολομέλεια των δικαστών του δικαστηρίου και αντιπροσωπευτική
συμμετοχή δικηγόρων και εργαζομένων στα δικαστήρια.

Οι Σύνεδροι των Δικαστικών Υπαλλήλων όλης της Χώρας
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